

## 编辑的话

酷儿理论研究在人文学界已经成为显学，本地学界已经在过去两年中举办了专注这个主题的学术研讨，坊间也已经出版以酷儿为题的专书，为进一步深化本地酷儿研究的理论根基，并介入该领域——无论是欧美学界或是本地学圈——此刻发展中的重要议题，我们特别编纂了这一期的《性 / 别研究》，既从历史文献、也从运动思量、更从最新研究方向来探索酷儿研究的可能形体。

更有意义的是，本期专题也配合了国际知名酷儿理论学者 **Eve Kosofsky Sedgwick** 首度来台讲学。透过电子邮件的往返，中央大学性 / 别研究室的 **Cindy Patton**（裴新）与丁乃非邀请到 **Sedgwick** 在我们举办第二届「性 / 别政治」超薄型国际学术研讨会的时候来台发表最新论文，我们一方面觉得十分兴奋，也觉得应该同时进行一些本土观点的对话，所以我们邀请了本地对酷儿理论有钻研的学者撰写论文与会，这些论文同时刊登在本期《性 / 别研究》中，将共同开拓本地酷儿研究的历史脉络视野。

中央大学性 / 别研究室除了每年春天的「四性」大型学术研讨会之外，去年起也筹划在每年秋天举办「性 / 别政治」专题的学术研讨会。这个研讨会在论文数量上算是「迷你型」的，可是我们又想强调它的深广眼界，所以决定用坊间流行的卫生棉形式戏称它为「超薄型」国际学术研讨会，取其「体积小，吸水力强，汇集丰富性 / 别蕴涵」的含意。事实证明，这个研讨会还真的符合它的名称，现在我们把这两届会议的论文在本期一并发表，份量果然可观。

另外，回顾酷儿的本地浮现历史，1994年酷儿与女性情欲运动

在台湾开始发声之时，《岛屿边缘》杂志曾经举办过一场酷儿和女性情欲的座谈，当时颇为轰动，但是座谈记录全文从未见过天日，本刊特别在此推出。此一历史文献于今日已有某种历史意义，值得有兴趣的朋友回味。

由于最终文字总数超过二十一万字，多篇论文都是丰厚结实之作，本刊此次不得已只得再度采取三、四期合刊方式印行，相信本书将是台湾酷儿政治与理论的重要参考文献。